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Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв’язок з важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Для держави як мережі
відкритих взаємопов’язаних місцевих та регіо-
нальних економічних систем важливо забезпечи-
ти умови для соціально-економічного зростання
регіонів з врахуванням їх особливостей. Процеси
децентралізації, зокрема фіскальної, які зараз
відбуваються в Україні, формують передумови
становлення та розвитку економічно самодостатніх
регіонів. Тому створення ефективної системи уп-
равління регіоном дасть змогу чітко визначити
його економічний потенціал та, враховуючи регі-
ональну специфіку, значно підвищити рівень соці-
ально-економічного розвитку всієї держави.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Науково-методичне розв’язання проблем
забезпечення комплексного соціально-економіч-
ного розвитку адміністративно-територіальних
утворень України міститься в працях І.К. Бистря-
кова, З.С. Варналія, Б.М. Данилишина, М.І. Дол-
ішнього, В.І. Куценко, В.І. Нудельмана, В.О. Они-
щенка, С.А. Романюка, Л.Г. Чернюк, М.А. Хве-
сика та інших.

З.С. Варналій  акцентує свої дослідження на
зменшенні диспропорцій в економічному та соці-
альному розвитку регіонів.

Б.М. Данилишин вивчає соціо-еколого-еконо-
мічне та науково-технічне прогнозування розвит-
ку національної економіки та регіонів України.

M.I. Долішній присвячує свої дослідження роз-
робленню механізмів, визначенню форм методів
територіального управління, визначає механізми
регулювання регіонального розвитку, реалізації
науково-технічної, гуманітарної, фінансово-кре-
дитної та податкової політики, а також зовнішньо-
економічних зв’язків та транскордонного співро-
бітництва регіонів України.

Наукові дослідження О.В. Онищенка спрямо-
вані на комплексну теоретичну розробку та об-
ґрунтування основних фінансово-економічних
пріоритетів регіональної політики формування
інноваційної моделі розвитку, підвищення ролі

фінансового ринку в побудові інноваційно-інвес-
тиційної моделі регіонального господарського
комплексу.

В існуючих наукових розробках аналізуються
можливості покращення фінансового забезпечен-
ня розвитку певних адміністративно-територіаль-
них одиниць залежно від типу економіки, рівня
зайнятості населення, монетарної бази, інфляцій-
них процесів, ступеня зв’язку місцевого госпо-
дарства та оподаткування з загальнодержавними
фінансово-господарськими процесами.

Складність та невирішеність на теоретичному
та прикладному рівнях проблематики фінансово-
го забезпечення соціально-економічного розвит-
ку зумовлюють актуальність даного досліджен-
ня, визначають його головну мету і завдання.

Метою статті є визначення сутності, ролі та
місця фінансового забезпечення в системі соці-
ально-економічного розвитку регіонів, а також в
аналізі основних форм фінансового забезпечен-
ня соціально-економічного розвитку регіонів, в
оцінці їх переваг та недоліків.

Це зумовлює такі основні завдання: визначити
передумови формування та цільові орієнтири соц-
іально-економічного розвитку регіонів; досліди-
ти зарубіжний досвід політики фінансового забез-
печення регіонів; встановити форми фінансового
забезпечення соціально-економічного розвитку
регіонів; оцінити пріоритетні інструменти фінан-
сового забезпечення соціально-економічного роз-
витку регіонів.

Виклад основного матеріалу дослідження
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Механізм централізованого
економічного управління покликаний забезпечи-
ти економічними засобами проведення загально-
державної регіональної політики, включно з роз-
в’язанням таких завдань, як раціональне розмі-
щення великих підприємств, поліпшення викори-
стання територіальних ресурсів.

Група науковців, серед яких С.Я. Огородник,
В.М. Федосов, В.М. Опарін, вважають, що до
фінансово-кредитного механізму входять дві підси-
стеми: фінансово-кредитне забезпечення і фінан-
сово-кредитне регулювання [1, c. 146]. В.К. Сен-
чаков у своїй науковій праці “Финанси, грошовий
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обіг і кредит” відзначає, що фінансового-кредит-
ний механізм поділяється на три підсистеми, а саме:
фінансово-кредитне планування, фінансово-кре-
дитні важелі, організаційні структури і правовий
режим фінансово-кредитної системи [4, с. 19].

Водночас, на думку О.Д. Василика, фінансовий
механізм є “сукупністю форми і методів створення
та використання фондів фінансових ресурсів з ме-
тою забезпечення різних потреб державних струк-
тур, господарських суб’єктів і населення” [2, c. 104].

У своїй наукові праці О.М. Ковалюк вважає,
що “фінансовий механізм – це система фінансо-
вих форм, методів, важелів та інструментів, які
використовують у фінансовій діяльності держави
і підприємства за відповідного нормативного,
правового та інформаційного їхнього забезпечен-
ня, а також за відповідної фінансової політики на
мікро- і макрорівні” [3, c. 22].

Суттєвим недоліком, на нашу думку, у визна-
ченні фінансового механізму є відсутність у ба-
гатьох випадках переліку джерел забезпечення
використання фінансових методів і важелів, зокре-
ма правового, нормативного, інформаційного.
Крім цього, поняття фінансового механізму не-
віддільне від фінансової політики держави, яка
визначає функції фінансового механізму та його
органічний зв’язок з державним регулюванням
економіки.

Синтезуючи всі вищезазначені погляди, можна
сформулювати найбільш повне визначення фінан-
сового механізму державного регулювання еко-
номіки. Отже, він є сукупністю методичних, орга-
нізаційних, нормативних та правових форм, ме-
тодів, інструментів, важелів та положень, на ос-
нові яких розробляють заходи, що за умови відпо-
відного нормативно-правового та інформаційно-
го забезпечення визначають функціонування
фінансово-економічних відносин у державі, прак-
тичне застосування яких направляється для до-
сягнення визначених цілей та завдань, у про-
цесі формування, розподілу й використання цільо-
вих централізованих і децентралізованих фондів
грошових ресурсів.

Одним зі складових елементів фінансового
(фінансово-кредитного) механізму є фінансове
забезпечення.

С.І. Юрій трактує фінансове забезпечення як
формування цільових грошових фондів у достат-
ньому розмірі та їх ефективне використання.

В.І. Оспіщев розглядає фінансове забезпечен-
ня як основний метод фінансового впливу на соці-
ально-економічний розвиток, вказуючи, що «фі-
нансове забезпечення регулюється на основі від-
повідної системи функціонування, яке може здій-
снюватися у трьох формах: самофінансування, кре-

дитування, зовнішнє фінансування» [7, c. 59].
Фінансове забезпечення передбачає формування

та використання фінансових ресурсів за допомогою
оптимізації співвідношення всіх його форм і дає
змогу створити такі обсяги фінансових ресурсів гос-
подарської діяльності, від яких підприємство мало
б змогу функціонувати не тільки беззбитково, але і
підвищувати ефективність діяльності та зміцнювати
економіку країни загалом [5, c. 225-226].

Пріоритетне значення в створенні ефективного
механізму фінансового забезпечення соціально-еко-
номічного розвитку на регіональному рівні належить
впорядкуванню бюджетних відносин, формуванню
стабільної дохідної бази, розмежуванню повноважень
між центром та регіонами, а також державою і місце-
вим самоврядуванням, функціональною градацією
регіональних видатків, преференціями в сфері еконо-
мічного регулювання щодо розміщення місцевих
замовлень та бюджетного підряду, розвитку малого
та середнього бізнесу, організації ринкової інфрастру-
ктури та ін. В агрегованому вигляді інструментарій
реалізації фінансово-економічного механізму регіо-
нального розвитку складається з наступних голов-
них елементів: ставок оподаткування на користь регі-
ональних бюджетів, структуризації бюджетних ви-
датків, ринкових принципів розміщення регіональних
замовлень та підряду, стимулювання малого та се-
реднього бізнесу, організація ринкового середовища,
розмірів власних інвестицій від влади (через бюдже-
ти та інші канали). Фінансові, організаційні та еко-
номічні аспекти регіонального розвитку обов’язково
мають бути забезпечені регламентуючими актами
органів державної влади та місцевого самоврядуван-
ня в регіонах. Обов’язковими принципами для ство-
рення дієвого правового поля діяльності регіональ-
ного управління є стабільність законодавства, його
обов’язковість для всіх суб’єктів права.

Встановлена в той чи інший період система
фінансового забезпечення потребує відповідного
фінансового регулювання та одночасно виконує
його функції так само, як і регулювання здійснює
функції фінансового забезпечення. Фінансове за-
безпечення на регіональному рівні реалізується на
основі встановлених систем фінансування, що
здійснюється в таких чотирьох формах: само-
фінансування, кредитування, інвестування та
міжбюджетне трансфертування.

Самофінансування – це забезпечення потреб
простого і розширеного відтворення виробництва
за рахунок власних коштів регіональної економі-
ки. Воно є вихідною формою фінансового забез-
печення, оскільки без наявності певного власного
капіталу неможливо як розпочати будь-яку спра-
ву, так і надати певні гарантії розвитку й відтворен-
ня регіональної економіки. При цьому проводять
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розрахунки доцільності та ефективності витрачан-
ня власних коштів, форми їх мобілізації. Водночас
це в жодному випадку не становить загрози ство-
рення фінансової автаркії, оскільки завжди при-
сутній елемент використання кредитів, які необхід-
но повернути за рахунок власних коштів. У зв’яз-
ку з цим самофінансування треба чітко розрізняти
як форму і як принцип фінансового забезпечення.
Принцип самофінансування означає, що регулю-
вання фінансової забезпеченості здійснюється за
рахунок кредиту і потребує чіткого співвідношен-
ня між власними та запозиченими ресурсами.

Світовий та вітчизняний досвід показує, що
власні ресурси (тобто, самофінансування як фор-
ма фінансового забезпечення) призначенні для
покриття затрат на мінімально допустимому рівні.
Решта ресурсів формується на основі викорис-
тання позичкового капіталу. Головна перевага
такої системи фінансового забезпечення полягає
в тому, що вона сприяє максимально ефективно-
му використанню наявних у суспільстві ресурсів
на основі прискорення їх кругообігу. Збільшення
питомої ваги власних ресурсів, навпаки, уповіль-
нює кругообіг, а відповідно й темпи соціально-
економічного розвитку. Кредитування як форма
фінансового забезпечення полягає у тимчасово-
му використанні позичених ресурсів. Якщо са-
мофінансування – це вихідна форма фінансового
забезпечення, то кредитування в умовах ринко-
вої економіки є головною, провідною формою.
Воно базується на принципах поворотності, термі-
новості, платності й матеріального забезпечення
кредитів. За рахунок кредитування досягають знач-
ної економії суспільного капіталу шляхом вико-
ристання одних і тих же фінансових ресурсів різни-
ми суб’єктами підприємницької діяльності, а це
прискорює фінансовий оборот і стимулює до
підвищення ефективності господарювання. При
цьому визначають умови надання кредитів, гарантії
і терміни їх повернення, окупність та ефективність
кредитів [6, c. 30-35].

Бюджетні асигнування в умовах ринкової еко-
номіки підпорядковані самофінансуванню та кре-
дитуванню. Але слід зазначити, що завжди були
й будуть такі сфери суспільного життя, які потре-
бують державного фінансування у формі міжбюд-
жетних трансфертів. За певних умов бюджетні
асигнування можуть бути основним джерелом
асигнувань в економіку на основі кейнсіанської
теорії бюджетного мультиплікатора. Такі умови
виникають тоді, коли для розвитку використання
інших форм фінансового забезпечення є практич-
но неможливе, що й доводить вітчизняна практи-
ка в період фінансової кризи.

Основою фінансового регулювання як підсис-

теми фінансового механізму є правове регламен-
тування розподільчих відносин у суспільстві, в
окремих галузях і сферах державного регулюван-
ня, а також на окремих підприємствах. Фінансове
регулювання є методом управління економічними
та соціальними процесами за допомогою фінансів.
Сфера фінансового регулювання економіки не
може зводитись до будь-якої зміни фінансового
механізму чи методу фінансового регулювання. Це
особлива сфера управління фінансовими ресурса-
ми на будь-якому рівні, що передбачає викорис-
тання системи методів впливу на грошові відноси-
ни, які існують в економіці. Метод фінансового
регулювання визначає характер дії фінансового
механізму. Кожний метод може мати безліч моди-
фікацій залежно від того, які елементи розподіль-
чих відносин він включає. Кожен з елементів має
цільове призначення у вигляді закріплених за ним
функцій. Таким чином у складі фінансового меха-
нізму створюється набір фінансових інструментів,
за допомогою яких здійснюється вплив на різні
сторони суспільного та економічного розвитку.

Видами таких інструментів у бюджетному регу-
люванні є бюджетне фінансування, трансферти,
норми забезпечення, регіональні замовлення, а в
податковому – податки, збори, платежі, внески,
відрахування. Кожен склад фінансових інструментів
змінюється залежно від завдань фінансової полі-
тики. Чим ширше втручання держави в економічні
процеси та фінансову діяльність суб’єктів госпо-
дарювання, тим більше інструментів використо-
вується. Власне, в тому і специфіка фінансового
механізму державного регулювання економіки, що
застосування його складових інструментів відбу-
вається у різних комбінаціях залежно від економі-
чних цілей держави, конкретної ситуації на її фінан-
совому ринку (фінансової кризи, стагнації чи по-
жвавлення, або стабільності) та від меж чи бази
застосування фінансового механізму.

Наприклад, бюджетне регулювання як складо-
ву фінансового механізму можна поділити на
структурні частини, для яких властиві окремі
інструменти, що можуть використовуватись у
фінансовому регулюванні залежно від економіч-
них завдань держави в кожній конкретній ситу-
ації. Характер і міра впливу держави через фінан-
сові інструменти на соціально-економічний роз-
виток залежить, як від методу розподільчих відно-
син, так і від того, які функції надані цим інстру-
ментам, і наскільки повно вони реалізуються на
практиці. Дієвість самого ФМДР часто визначаєть-
ся дієвістю окремих його інструментів, а саме,
чітким вираженням їх дії, стимулюючою функцією
та практичною реалізацією.

Перераховані ланки механізму бюджетного ре-
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гулювання містять відповідні інструменти, за до-
помогою яких здійснюється вплив на суб’єктів
фінансово-економічних відносин, між якими пе-
рерозподіляються потоки бюджетних фінансових
ресурсів. Нині в Україні практика бюджетного ре-
гулювання і тенденції, які мають місце в механізмі
її реалізації, свідчать про невідповідність бюджет-
ного регулювання тим завданням, які воно повин-
но вирішувати. З кожним роком скорочується ви-
користання такої форми регулювання, як процентні
відрахування від регулюючих доходів при постійно-
му розширенні бюджетного датування, що знижує
зацікавленість органів місцевого самоврядування
у пошуку резервів зміцнення доходної бази місце-
вих бюджетів і розвиває споживацькі тенденції.

Податковий механізм, у свою чергу, передбачає
сукупність усіх відомих податкових інструментів
регулювання (податки, збори, платежі, відрахуван-
ня, податкове адміністрування та ін.), а їх застосу-
вання визначається відповідно до статті 95 Консти-
туції України лише на підставі законодавчих актів
України, які встановлюють порядок та сферу за-
стосування цих інструментів. Податковий механізм
є підсистемою бюджетного механізму і йому відво-
диться досить важлива роль, оскільки саме за його
допомогою забезпечується мобілізація основної
частини доходів бюджету.

Крім цього, механізм податкового регулювання
не лише один з основних каналів формування до-
ходів бюджету, а й самостійний інструмент регу-
лювання в системі ФМДР, який реалізується за
допомогою податкових пільг (податкових канікул,
зниження ставок оподаткування, відтермінування
платежів тощо), що, в свою чергу, є визначальним
елементом розподільчих відносин, які забезпечу-
ються завдяки таким функціям механізму оподат-
кування, як регулятивна, фіскальна та контрольна.

Інвестування у фінансовому механізмі визна-
чається як фінансовий метод, що реалізується
через інвестиції. Інвестиційний капітал – надзви-
чайно мобільна і раціональна форма концентрації
та перерозподілу фінансових ресурсів, що забез-
печує суспільний контроль за ефективністю ви-
користання коштів через вторинний ринок цінних
паперів. Розрізняють інвестиції реальні (капіталов-
кладення) та фінансові (портфельні) інвестиції,
тобто вкладення коштів в акції, облігації, інші цінні
папери, які дають право на отримання прибутку
від власності. Прикладом останніх є муніципальні
зобов’язання органів місцевої влади.

На сьогоднішній день Україна виступає для іно-
земного інвестора, як країна з вигідним геогра-
фічним розміщенням, різноманітними природни-
ми ресурсами, плодоносним чорноземом, квалі-
фікованими кадрами та науковим потенціалом. Але

поряд з цими перевагами є й недоліки, які знижу-
ють інвестиційну привабливість, а саме: нестабіль-
ність законодавства, відсутність податкового ко-
дексу, низькі доходи населення, труднощі у від-
критті бізнесу та виділенні ділянок для будівниц-
тва, політична нестабільність, рейдерство. Особ-
ливий наголос зарубіжні експерти роблять на ви-
сокому рівні корупції, яка загрожує принципам
демократії та верховенству закону.

Для вирішення цих проблем на державному
рівні, на нашу думку, необхідно вдосконалювати
державне управління соціально-економічним роз-
витком регіонів України. Регіональна політика має
бути відокремлена в самостійний вид державної
економічної політики. Акцентувати увагу потрібно
не стільки на довгострокових проблемах розмі-
щення виробництва, а розглядати регіональний
рівень економічної сфери як територіально дифе-
ренційовану цілісність взаємопов’язаних одно-
рівневих господарських комплексів.

Іноземні інвестори набагато краще та ефективн-
іше керують підприємствами, а ніж це робить дер-
жава. Приватний власник намагається підвищити
виробничі потужності за рахунок впровадження
новітніх технологій, що призводить до зростання
прибутку, а як наслідок підвищення заробітної плати
та покращення соціального захисту працівників.

Важливим інструментом досягнення самодо-
статності регіонів повинно стати прискорення роз-
витку малого та середнього бізнесу, як стратегіч-
ного напрямку розвитку територій. Рівень розвит-
ку малого бізнесу в Україні нижчий в декілька
разів (5-6 разів), ніж в розвинених країнах з рин-
ковою економікою.

Головна ціль програм розвитку малого бізнесу в
регіонах – забезпечення стабільних умов для подаль-
шого функціонування малих та середніх підпри-
ємств, залучення широких верств населення до
підприємницької діяльності, збільшення нових
робочих місць. Для прискорення розвитку малого
бізнесу необхідно посилити фінансову підтримку
цього важливого сектора регіональної економіки,
впровадити більш ефективні системи фінансуван-
ня, кредитування й страхування, і на цій основі за-
безпечити збільшення надходжень коштів до місце-
вих бюджетів, що позитивно вплине на динаміку
економічного та соціального розвитку регіонів.

Вирішенню регіональних проблем значною
мірою повинно сприяти проведення нового етапу
адміністративної реформи, пов’язаного з делегу-
ванням управлінських функцій центральних орга-
нів влади на регіональний рівень і всебічний роз-
виток місцевого самоврядування. При цьому в
регіоні повинні бути законодавчо розмежовані
повноваження і відповідальність між гілками вла-
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ди. Це дозволить забезпечити більш комплексний
соціально-економічний розвиток регіонів і Украї-
ни в цілому.

На нашу думку, вирішення цих проблем доз-
волить покращити інвестиційну привабливість
регіонів і на цій основі підвищити ефективність
функціонування країни, вирішення соціальних
проблем населення України.

Висновки. Фактично політика фінансового
забезпечення розвитку держави та її регіонів ос-
танніх років базувалась на використанні інстру-
ментів концепції базових потреб, забезпечуючи
частково лише деякі з них, нехтуючи принципами
інших концепцій, що в умовах обмеженості фінан-
сового потенціалу зумовило збільшення податко-
вого тягаря на інших членів суспільства, пору-
шуючи тим самим ідею справедливості та відпо-
відно один із основних принципів сталого роз-
витку. Тому реалізація цілей соціально-економіч-
ного розвитку потребує розробки дієвого механ-
ізму формування та реалізації регіональної по-
літики фінансового забезпечення розвитку дер-
жави. Така політика повинна враховувати стра-
тегічні інтереси збалансованого функціонування
регіону в соціально-економічному аспекті, що
потребує глибоких теоретичних досліджень, уза-

гальнення переваг та недоліків існуючих підходів
з метою розробки та практичної реалізації регіо-
нальної політики фінансового забезпечення ста-
лого функціонування кожної регіональної сис-
теми.
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